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ÁRVÁK ÉS ROKKANTÉK.
Biiszkesség fog csillogni annak a gye­

reknek szemében, aki azt mondhatja, az ón 
apám a hazáért halt meg. De ettél a büsz­
keségtől nem lakhatik jól az árva, mint a 
hogy nem élhet meg a háború i okkantja 
se a kitüntetésekből, amelyet a mellére tűz­
tek. Hogy az árva fiuk büszke pillantását 
itt; hornályositea el a nyomorúság könnye, 
hogy a rokkant katona botja ne váljék kol­
dusbottá: ez a nemzetnek becsületbeli kö­
telessége.

Bizonyos, hogy nem fognak róla meg­
feledkezni. De az a soha le nem róható 
hála, amelylyel a nemzet a mai háború hó 
seim k tartozik, egyebet is parancsol. Az, 
amit a háború árvainak és rokkantainak 
adni fognak, egy világért se viselje a ké­
nyül illetnek, még kevésbbé az alamizsná­
nak szíriét.

Adjon nekik a nemzet annyit, ameny- 
nyit csak módjában van; de akár sokat 
ad, akar keveset, annak ne legyen olyan 
mellékize, mint aminővel a szűk ölködők a 
kegyelem kenyeret, a hivatalos vagy társa­
dalmi jótékonyság által adott falatokat gyak­
ran kénytelenek lenyelni Adósság törlesz­
tése legyen ez, amelyért nem jár köszönet, 

hiszen az árva halottjának, a rokkant 
hősnek azután is még mindig adósai va­
gyunk

Nem időelőtti, ha ennek a gondolatá­
val már most törődnek. Hetedik hónapjá­
ban az irtóztatóan sok áldozatot kívánó 
háborúnak, már eddig is szomorúan nagy 
számmal vannak az apátián árvák, a mun­
kanélküli í okkantak. És ha vége lesz a há­
borúnak, akár hamarább, akár később lesz 
az, akkor már készen kell lenni az előké-

háború hatásai.*)
(Folytatás).

Mihelyt azonban az erkölcsi halasokról be­
szélünk, önkéntelenül az ethika terére téve­
dünk és első önkéntelen kérdésünk, vájjon a 
háborúnak van-e ethikai hatása T Van-e a há­
borúban ethika, van-e benne erkölcs, teremt e 
uj erkölcsöket, hoz-e létre erkölcsi eredménye­
ket ?

S ime hölgyeim és uraim, ezen első kér- 
déssemmel kell felelnünk. Nemmel azért, mert 
* háború természeténél fogva az erőszaknak, 
az ökölnek eszköze, és semmiféle erőszak nem 
teremthet erkölcsöt És mindennek dacára be 
kell vallanunk, hogy az erőszak ezen eszkö­
zeiben találunk hatalmas nagyszerű ethikai 
megnyilatkozásokat, nagyszerű, csodálatra mél­
tó erkölcsi és lelki magasságok, melyeket azon 
kan nem maga a háború, mint háború, hanem 
annak ethikai jelentősége, a vele szoros kap­
csolatban levő magasztos, lelket emelő gondo­
latok váltanak ki, emelnek magasra.

íme tehát, ha a háború természete hozza 
'• magával, hogy erkölcsöt nem ie termel, de
, *) Pongrác» Alajos főreáliekolai igatgató T. M. 1.

a. elnökének március hó ti. tartott előadása.

szüleieknek, az intézménynek, amelyek az 
árvák és rokkantak sorsáról gondoskodnak

Dicsérni való, hogy mindkét irányban 
közös gondolat vezeti a készülődést Az, 
hogy se az árvák, se a rokkantak ne lé­
gy nek kaszái nyaszerü, rendeltetését hirde­
tő épületbe gyűjtve amely mégis csak a 
nyomorúság, a könyörület hajléka lenne. Az 
árvák, akik ilyen intézet közös ruháját vi­
selnék, meg lennének különböztetve a többi 
gyerekektől s ha e megkülönböztetésben 
nincs is röstelni való, sőt ellenkezően, — 
annak, aki viselné, még se eshetik jól.

Csongrád község azt mondja és a sza 
va bizonyára a szivekhez fog találni, hogy 
a háború árváit a családokhoz kell befo­
gadni. Akit özvegy anyja nem tud ellátni, 
vaey aki egészen magára maradt, azt ve­
gyek magukhoz a jómóduah, s ha — anu 
előrelátható — az ilyen adoptálok nem len 
nőnek elegendő számmal, a szegényebb 
embereknek az állam segítsége tegye 
lehetővé, hogy a háború egy vagy több 
árváját derék, apjához méltó polgárrá ne­
veljék

Büszkeségére szolgáljon minden csa 
Iádnak, ha egy-egy háborús árvája van, s 
ez a büszkeség jobbá tt nné az árva hely­
zetét, aki a szeretet mellett ezt a megbe- 
csültetést érezve, könnyebben viselné azár 
va-sorsot.

A rokkantakat se szabad menházakba 
tömni, hanem a legkönnyebb munkával já­
ró alkalmazásokat juttatni nek k, hogy ez­
zel is magukat tarthassak fönn. Ha ezzel 
többeket kiszorítanának mai helyükből, az 
nem baj. Azok, akik a háborúba nem me­
hettek el, végezzék el majd a háború után 
a nehezebb munkákat, — azok helyett.

számtalan erkölcsöt nemesit, felemel, de vi­
szont másokat porba sújt, eltapos. Ebből önként 
következik, hogy a háborúban az emberi lélek 
mindenfajta megnyilatkozását megleljük, tehát 
nemcsak a jót, hanem a rosszat, az aljasat is. 
Nem elég tehát csak a jó oldalakat néznünk, 
nem elég csak a jó hatásokról beszélnünk, ha­
nem meg kell ismerkednünk azokkal a rombo­
ló, pusztító elemekkel is, meiyek a háború 
természetes követői, melyek úgy élednek fel, 
hogy talán az illető ember hamarjában észre 
sem veszi őket s csak midőn kissé mélyebben 
tekint bele a háború világfelforgató kohójába, 
látja, hogy nem mind arany az, melyet ezen 
kohó kivált, hanem ott találja a salakot a ne­
mes ércek mellett s igy az ellentétet annál ki­
rívóbbá, annál élesebbekké teszi S igy míg 
magasabbá emeli az erényt, a valódi erkölcsöt, 
annál mélyebbre sülyeszt mindent, ami erkölcs 
leien, ami gonosz

Az első hatalmas hatás, melyet a háború 
at emberek lelkében kivált az, hoery megmoz­
gatja, tettre készteti a bennők rejlő energiát, 
munkaképességet, hogy ennek alapján a leg­
szebb és a legmagasztosabb érzelmét az anyai 
töld szeretet, az ahhoz való ragaszkodást ide­
ális magaslatra emelje. A hazaszeretet érzelme

akik a nemzetért a legnehezebb, legvesze­
delmesebb, önfeláldozással teljes munkában 
lettek rokkantak.

ARANTKÖNTT A MUNKA
HŐSEINEK.

Biztosítani kell az idő termést. Nem 
szabad megengedni ebben az áldott szép 
hazában, hogy egy talpalatnyi termőföld is 
megmüvéletlenül maradjon. Ez most határ­
talanul fontosabb, de határtalanul nehezebb 
feladat is, mint máskor, mert a háború a 
mezőgazdaságtól a munkaerő javarészét 
vonta el. És mert életbevágóan fontos, egy­
úttal pedig rendkívül nehezen megoldható 
ez a feladat, azért kell sikeres elvégzésére 
vállvefett buzgalommal egyesülnie a kor­
mánynak a társadalomnak.

A kormány megteszi a magáét. At'öld- 
mivelésügyi miniszternek ebben a tárgyban 
az alispánokhoz és a törvényhatósági jogú 
városok polgármestereihez intézett rendelete 
gazdag programm ja a munka országos szer­
vezésének és li án; ifásának. De az ered­
mény elsősorban mégis a gazdálkodó kö­
zönség lelkes tevékenységétől, fokozott szor­
galmától függ.

Ghilányi miniszter elrendelte megyei 
és községi, illetőleg körjegyzőségi gazdasá­
gi bizottságok alakítását az értelmiség be­
vonásával Ezek a bizottságok lesznek hi­
vatva gondoskodni a termés biztosításáról 
és arról, hogy minden gazdaságilag hasz­
nálható terület be legyen vetve emberi vagy 
állati táplálékul alkalmas terményekkel. Igás 
állatok megvásárlását a gazdasági felügye­
lők díjtalanul közvetítik a gazdáknak. Az

ez, mely teljesen tiszta ideális magaslatára 
emelkedve kiváltja az emberek szivéből a hő­
siességet.

A hazaszeretet bensőkben rejlő, belénk 
oltott érzelmének hirtelen felángolása a legszebb 
megnyilatkozása a háborúban termő érzelmek­
nek.

Amit költőink a hazaszeretetről oly mes­
teri, oly meggyőző szavakban tárnak elénk, 
egyszerre életre kelnek bennünk. Egy pillanat 
alatt magunk előtt láttuk őseink magasztos 
példáit, megelevenedtek előttük dicső történél 
műnk csataképei, mert most átérezzük, átéljük 
azokat az időket újból s talán sohasem nagyobb 
erővel mint éppen most. Átérezzük valamennyi­
en, akik hazánk sorsát szivünkön hordjuk, 
hogy nagy erkölcsi kötelességek kapcsolódnak 
ezen érzelmekhez, mely érzelmek diadaláért, 
hogyha kell vagyont, vért, sőt életet is fel kell 
áldoznunk.

A magyar embert soha a hazaszeretetre 
figyelmeztetni, arra felhívni nem kellett, átó- 
rezte mint egy test, egy lélek a hazaszeretet 
hívó szózatát, átérézte, hogy öröm, boldogság, 
család, vagyon élet, mind efemér jellegű érzel­
mek, mulló jellegű tulajdonok és megszülte a 
hazaszeretet legszebb megnyilatkozását a hő-
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alispán előterjesztésére a minis/, or hajlandó 
megengedni a személyes szniga.tatás elren­
delését és a közerő kirendelését. Az ezért 
járó térítés megfizetésére, valamint a vető­
mag beszerzésére legcelsz i übben a közsé­
gek, vagy a törvényhatú-agok gondoskod­
hatnak előlegről, illetőleg kölcsönről. A mi­
niszter megbízásából a Magyai M< zógazdák 
Szövetkezete nagy készletet szerez he ár­
pa, zab és tengeri vetőmagból. Mezőgaz­
dasági gépek megrendelésében is szívesen 
támogatja a közönséget a miniszter, azon 
kívül gondoskodik arról, hogy nagyobb 
uradalmak az aratás munkájára hadifoglyo­
kat vehessenek igénybe. Nyilvántartja és 
közzéteszi a miniszter a más vidék tv is el­
szerződ telhető munkások adatait, megköny- 
nyiti a gazdasági munkás/,--.ződések meg­
kötését s általiban a fökmivelesiigyi igaz­
gatás egész szervezetevei készséges n tá­
mogatja a gazdálkodó társadalmat.

Magát a nagy m inkát azonban mégis 
csak a gazdálkodó közönségnek keii elvé­
geznie Mind n munkabíró ember — akár 
férd, akár asszony vagy leány - do goz­
zon minden igyekezel eve . Kiváltképpen pe­
dig dolgozzanak azok ak k hadi segély bon 
részesülnek és akik a mezőgazdaságban 
való nélkülözhetetlenségük óimén kaptak 
fölmentést a hadkötel -- alól.
Ha az ilyenek mtmkaké':'/< *«•* kifogás alá 
esik, méltók a kedvezmény elvesztésére és 
bizony el is fogják veszíteni.

Két nagy elv hassa át az ege-z tár­
sadalmai : az öns gélyn- k <*s az egymás se­

gítésének az elve. Mmd nki legjobb tehet­
sége szerint végezze el a saját munkáját, 
azután pedig siessen gazdálkodó po gártár- 
sainak a segítségére, eseti g pénzének is 
kölcsönbeadásával. Hz noiumk emberséges, 
h inem hazafias cselekedet is l-*sz.

A balkáni népek az < haben ujok ide­
jén el tudták végezni mimi. mezőgazda - 
sági munkájukat. Vájjon a hazaszeretetéről 
és munkabírásáról egyaránt híres magyar 
elmaradhat*e a balkáni népek mögött ?

Ghbiányi miniszter mle.,-kedése luiytán 
azok nevei, akik a termésbiziositás nagy 
murik jában érdemeket szereznek, belekerül

a munka hősein* k aranykönyvébe, meiy 
kiegészítő párja lesz a harctéren küzdők 
aranykönyvének

Van-e épkézláb magyar, aki nevének 
egyik vagy másik arany könyvben való meg­
örökítésével ne óhajtana bizonyságot tenni 
az utókor előtt arról, hogy a világháború 
forgatagában nem volt méltatlan fia hősi 
nemzetének ?

1APIHIBEK

siessóget. Ha a hősiesseg érzelmet kissé beha­
tóbban vesszük vizsgalat alá, latjuk, hogy ez 
az embernek feleim*ikedése az ideális magas­
latra, melyben nem tekinti a maga énjét nem 
látja és keresi a maga érdekeit, hanem csak a 
közt, csak a haza érdekeit Ez az igazi fényes­
ség, a napnál tündöklőül) fényesség a háború 
sötétségében. Hisz nem múlik el nap, hogy ne 
olvasnánk fényes,' szinte szemkápráztató hadi 
tettekről, melyeknek ügyel mos elolvasásánál 
csak az tűnik szemünkbe, hogy mily rettenthe­
tetlen bátorssággal, mily életet megvető vak­
merőséggel váltakoznak egyesek, nagyon sokan, 
arra, hogy hatfaszeretük igaz' érzelmeit, ragyog- 
tassáV Nem kell azt hinnünk, hogy ezeknek a 
bősöknek nincs veszíteni valójuk, igenis vari, 
mert elveszítheti mindegyik azt ami mindenki­
nek a legdrágább, az éietét. De felednek ezek 
ilyenkor mindent, elvétnek maguktól ifjúságot, 
boldogságot, szerelmet, Családot, vagyont é's 
életet, mert semmit sem becsül annyira, mint 
eszményét s ezen eszménye a tiszta, szinarany 
hazaszeretet. Testet ölt ezekben áz eszmény, 
testet ölt a régi dicsőség, a legendás hősök 
példája a nélkül, hogy maga tudná, erezné, 
hogy felemelkedett az eszmény magaslatára, 
hogy hőssé lett. Teszi azért., mert úgy érzi, 
hogy tennie kell, hogy semmiféle áldozat nem 
sok amit hazájáért hoz. Hőssé lesz, mert azzá 
teszi őt a hazai föld rajongó szeretete.

(Folyt, követ.)

Március 15. A múlt traditióhoe mél­
tóan ünnepelte városunk hazafit* e mii 
közönsége nemzeti fejlődésünk, szabadsá­
gunk születése napját a március idusát. 
Nötnzetszinü lobogókat lengetett a tavaszi 
szellő. Déli tizenkét órakor a honvéd em­
lék szobornál a Közművelődési Egy lett 
rendezett ünnepélyt, bár s csúf locs-pocs 
miatt nem volt annyi ünneplő, mint a múlt­
ban, de azért a lelkesedés csak olyan volt, 
mint a múltban. A diákok a hymnuazének­
lésével nyitották meg sz ünnepélyt, majd 
Kunt/. Henrik evmig. lelkész mondotta el 
ünnepi beszédet, melyhez egy az Istenbe 
vete.f bizalomtól áthatott szép fohászt 
mondott. Erre nagy hatást ért el Weitert Ist­
ván * gyönyörűen elszavait Talpra magyar- 
iával. A szobor megkoszorúzása után az if 
jusági énekkar eldalol!» h szózatot. — A 
töreáliskoU ünnepélyéről más bel ven szá­
moltunk be. — Este a V. M. I. Ö. E. he­
lyiségében folyt le szép számit közönség 
előtt a hazafias ünnepély, amikor a nap je­
lentőségéről, a mai nehéz viszonyokhoz 
mérlegelve Pongrác Alajos egyleti elnök 
mondotta el.

Hangverseny a Yö Kereszt ja­
vára. A Vörös Kereszt ti.H.órház ápoló­
női e hó 24. szerdán este 8 ómkor h Vi­
gadóban jótékonyeélu hangversenyt rendez 
nek. A rendezőség fáradságot nem kiméivé 
igyekezett a fellépő érőkéi úgy válogatni, 
hogy közönségünknek valódi műélvezetet 
szerezzen A műsor keretében szóló ének 
számokkal Fejér Ninas * csicsergő dalo­
sunk szerepel. Misányi Lajos * temesvári 
tanár művészi hegedű játékával fog fellépni. 
Henger Frigyes e« Ferch Vi] zongora­
játékkal fognak kedveskedni. Lesz trio és 
qiiai let va végűi Ferch Vilmos szenemé 
nyél, meiy a nagy hétben Budapesten kerül 
előadásra Stella maris Endrődi gyönyörű 
verseseiének megzenésítését fogják közön­
ségünknek bemutatni, melynek szólóját kel­
lemes hangjával Billek Károlyné fogja,elő­
adni. De szóljon helyettünk a gazdag és 
változatos műsor:

1. Delibes : „A király mondta* cimii 
opera nyitánya; négykézre zongorán : Ferch 
Vilmos és Henger Frigyes. 2. Puccini : 
„Gebet aus Tosca“. Slanski.: „Zigeimer- 
mädchen* ; .sopraoszoló: Fejér Ninus. 3. 
Hegedűszóló ; Misányi La; .s (Temesvár). 
4. Geldmarkt „Sába királynőjéből* hege­
dű; Nocker Béla, zongora : Henger Frigyes, 
harruónium : Ferch Vilmos. 5. Wugner- 
Brassm : „Feuertstiber* (Nibelungenring). 
Paul Jnon : „Humoreske* : zongorán: Fetch 
Vilmos. 6. Hegedűszóló : Misányi Lajos 
( Temesvár.) 7. Schumann : „Zongora Ötös* 
1. tétele; I. hegedű: ,#íoeker Bél», 11. he­
gedű: Schöuboru Agovt, viola aha : Hanel 
Ferenc, violoncello :• Sehifnoszka Manó, zon­
gora : Ferch Vilmos. 8. Ferch Vilmos:

„ötella maris* ; eoprous*ólo : Billek Ká­
rolyné, zongora : Forcli Vilmos, I. hegedű; 
Nocker Béla, II. hegedű : Sohönborn Ágost, 
viola alts : Hanel Ferenc, violoncello : 
Schifnoeka Manó, férfikar. — Már most 
oly nagy az érdeklődés, hogy jegyek már 
alig vannak. A kevés jegy a korház ápo­
lónőinél kaphatók.

A főreáliskola ifjúsága sikerült Ünne­
péllyel ünnepelte meg a március idueát- 
Az ünnepély a Glückmann nagy termé. 
ben folyt le nxgy számit közönség jelenlé­
tében n következő műsorral : Az
ifjúsági zenekar tűzzel játszotta a Radeoz- 
ki indulót, mire a magasabb osztályok fér­
fikara magyar dalokat énekelt. Igen hatásos 
mély gondolatokban gazdag ünnepi haza­
fias beszédet mondott Bred urán Endre, mi­
re Weifcrt István szavalta el a Talpra 
magyart. A zenekar kíséretével énekelte el 
az ifjúsági énekkar Lohogrin násziiidulóját. 
Utána Petrov ich Sándor Heine költeményét 
Belcazárt szavalta el. Ezt. követte Gírdo- 
nyi H bor cimii darabjának olsü felvi nása, 
melyben a következők szerepeltek : Pata- 
k v M. Apfel 8. Házi Hm mm k. a. Trnja 
B. Mész mer K. Nemes E Benő Ilonka k. 
a. Boros J. Kor ich P. To'nr L. Haj du M. 
Gömori J Eire művészi tckmkával gaz­
dag előadásban Sch ön born A. Weifert J. 
Kató Z. és Takács L. adták elő Cs* I kov- 
szki. AudaiHe 0 Hit Viliiét. A bymnuez örök 
szép akkordjai ;k be a szép műsort, 
melynek minden számát a hálás közönség 
nagy tetszéssel fogadott.

Versecai tanar orosz fogságban A
háború kitörése óta hadban állóit a ver.se- 
tizi társadalmi rokousrenvés hat H tagja vá­
rosunk kulturális életének munkás és agi­
lis tagja, Dr. Kara Ferenc főre ál iskolai 
tanár, aki mint tartalékos zászlós részt vett 
a galíciai harcokban, hősiesen küzdött, 
meg is sebe-,tilt. amint felépült újult erő­
vel, friss lelkesedéssel ismét a híreimre 
ment. E hét elején az intézeti igazgatójá­
hoz intézett leve ezö-lapján, arról értesíti, 
hogy az utóbb lezajlott harcokban orosz 
fogságba került s jelenleg útban van Szi­
béria felé.

Vfiiseczi hős jióstdtisztvisslök Sokan igen 
sokan löldieink kóz.ül siettek a király hívó szó­
zatára Hallgatva a harcim, ki a puskát. fogta, 
ki lóra kapott, ki az ágyúhoz szegódőll, mások 
a munkásosztagnál dolgoztak, ismét inasok a 
tábori postánál tábori távírda és telefonnál tesz­
nek szolgálatot. Nehéz szolgálatot teljesít mint, 
elszántan kit/, lenek a tégy veresek, szorgalma­
san dolgoznak a munkások, de a posta és tá 
nirdai'szolgálat nein csak nehéz, de felelőség- 
teljes is. Derék postás gárdánk száma itthon 
ugyan csak megcsappant, mert sokan hadiszol­
gálatot teljesítenek. Úgyszólván éjjel nappal 
hallgatják a Morsek egyhangú kopogását, feszült 
figyelemmel olvassák a lova futó szalag >n a 
leadott szavakat, fülükön ott vau a telefon kagy­
ló és a sok hallóra mindecryiknek megadják a 
kapcsol,ltot, Így történt Gahcjáb.i t B városában 
is,, ahol két derék postásunk teljesített szol 
gálatot. Amint a katonaság előbbre vonult a 
futó ellenséget űzni, a városka lakossága nem 
fért bőrébe, fosztogatni, csalni kezdett, a sze­
gényeket .elnyomták, sanyargatlak. A karosul 
tak a városban, lévő . tg-/.lekhez fordultak .ba­
jukban orvoslásért. A lisztek • nem a levy veres 
erőhöz, liánéin a postaszolgálathoz voltak be­
osztva. de belátták * helyzet komolyságát és a 
sok leendők mellett még az igazság szolgála­
tát is magukra vállalták, az elnyomottaknak
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igazságot szolgáltattak, a bűnösöket elítélték. 
Rendet teremtettek a rakoncátlankodók között. 
Este korom sötétségben lámpással, revolverrel 
járkáltak az utcán, nem engedték meg, hogy 
8 óra után még valaki az utcán legyen, hogy 
nyitva legyen korcsma. Hálásak is voltak ezen 
intézkedésért a lakósok. De elismeréssel volt a 
felsőbb parancsnokság is, a csász, és kir. 6. 
hadsereg badtápparancsnoka H. altábornagy a 
feb ‘20. parancsában a következüket mondja : 
Pados Antal posta főtiszt, mint egy tart. távirda 
állomás vezetője ti. ben működött s ott min­
denkor és minden alkalomkor kiváló értelem­
mel előbbre vitte a katonai érdekeket, amellett 
a helyiségben a rendet visszaállította, valamint 
érdemeket szerzett a lakosság érdekében kéz 
deményozett eljárással. Ezen munkálkodásában 
kiváló segítőtársa volt a hozzá beosztott tiecs- 
ky 'Lajos postatiszt. — Indítva érzem magam 
ezen kötelességtudó tisztviselőknek a példát 
mutató maguktartásukért köszönetéin és a leg­
magasabb szolgálat nevében az elismerést tol­
mácsolni«.

Orosz logSSiígbilll. Újabb hír egt ik 
földiiiktid, ki az urnátok liedifogwftgkbt 
kern 11. líeklewald Károly a 61. gyalogez- 
rep katonája Wladiwostok hói irt kozzátar- 
totóinak. Úgyszintén orosz országi hadi­
foglyok között van Budin Antal József a 
Hack Mátyás iivigkereskedt-a alkalmazottj*. 
aki levelében még két vers; v.i lmdfigságat 
jelenti: Kenianer Péter és Oatheimer Má­
tyást. A lévé iró nagy hidegekről panasz­
kodik. Hanem érdekes, li így mindkettő a 
húsvéti békéről álmodik levelében. Az első 
jelek után azonban nem itthon fogyasztják 
el a húsvéti piros tojást.

Érdekes esküvő. Megható és kegyelete« 
ünnepség folyt le a múlt csütörtökön d. u 4 
órakor a verseczi Erzsébet téren. Mocska Sán­
dor szempci (Pozsony m ) idetösétrü '29-ik ez­
red beli vitéz katona, ki végig küzd öt te a Szer­
énái harcokat, újabb hai'vbayunulása előtt űrök 
tiüséget esküdött tiölöm Ilona alsó esernátoni 
Háromszék ni.) illetőségé mai kajának, ki messze 
tőidről tette meg a nagy utat, henry választolt 
jának az Ur szolgája előtt elino- dja a hollonig- 
iant és holtot! i;. t A református vallásu mát 
kapart isten ege alatt (nem lévén még
a reformáló , ik \'ers<»czen templomuk) ntü 
Kónya Gábor rel tábori lelkész eskette össze 
tömérdek katona és nagyszámú kiváncsi eddi 
jelenlétében — A ritka szónoki tehetséggtd meg- 
altlotL lelkész, — kinek remek prédikációiban 
vasárnaponként if. e. I 1 órakor a Glückimmn- 
iéle nagy teremben tartatni szokott istenitiszte- 
letekon tömérdek katona és polgári elem nyer 
ezekben a nehéz időkben lelki vigasztalást 
az alkalomhoz mért, magas beszédet intézett a 
katonákhoz Mint tanuk K iildhurger tiél a száza­
dok, 1 ír', tiarna Domonkos főhadnagy szerejiel- 
tek. ékesen szóló tanúbizonyságául annak az 
üdvös és szeretetteljes viszonynak, mely a lel­
kes tisztikar gs a legénység között fenniI. Ezt 
a szép és lélekemelő harmóniát a szertartás vé­
geztével a lelkész kellőleg méltányolta is, mely­
re telh;mgy,ottak a vitéz katonák -(no meg a 
polgári népség) halaim is és lelkes éljenzései. 
Egyik helybeli lénykepésztink a kedves ünnep 
sege.k részvevőit s katonaságot több fényképben 
is megörökítette.

Sorozás! eredmeny Ar. 1891, 95. 96
h-b m-ptei ktl d< hoi ozit t volt e bét ele jen. 
Jelrntkezett 524 állítás köteles, tnelvb l 
ó <U alksIniMH volt. Uzekböl a közös li d- 

ledhez 259 itislfaik, inig 111 a Imiivé 
di kim/, vettek be.

____________DÉ ŰVIDÉK__________________

Az italmórési illeték íelebbezési bizottság ■ 
most folyó három évre 1915—17 követke­
zőkép lett összeállít» a. A megye részére el­
nökül Blsskovics Fen ne ksnonok, tagokul: 
Klarner Vilmos és Schwarz János. Versect 
városa részére elnökül ; Ur. Dsjkovics Ist­
ván, tagokul Zoffiuann Sándor és Unger 
József.

0 NI. K E. Az egylet vezetősége közli 
az érdekeltekkel, hogy a Dunagőzhajúzási Tár­
saság és a M kir. Folyam- és Tengerhajózási 
ti. T. a folyó hajózó -i évadra is engedélyezte a 
tagok részére a szokásos hajózási kedvezményt 
A Dunagőzhajózási Társa-..tg kedvezménye ab­
ban áll, hogy a tagok a dévény orsovai és ti­
szai vonalakon egész II. oszt. jeggyel az I o. 
helyen utazhatnak, ha felmutatják az OMKE 
részéről kiállított arcképes igazolványt. A M 
kir. Folyam- és Tengerhajózási R -T. azt a ked­
vezményt engedély ez te, hogy a tagok a társa­
ság összes vonalain a hű-lapost dömösi vonal 
kivételével) II. oszt menetjegy váltása mellett 
az I osztályban ulazha-sauak, amihez szintén 
az egyesület, állai kiállított tagsági igazolvány 
felmutatása szükséges A tagsági igazolványukat 
a tagok részére az OMKE központi irodája ál­
lítja ki, egy aláiíá sal ellátott vizit-alaku fény­
kép és 60 fillér költség beküldése ellenében. 
Akik tehát ezen kedvezményt igénybe óhajtják 
venni, szíveskedjenek a verseczi kerület ügy­
vezető a lel nőkéhez, Wassermann Hugó úrhoz 
fordulni, aki a szükséges igazolványokat be fog­
ja szerezni.

l’rzt'fiiysl vára (jlcnáilásü iiDgtiiretleii. Min­
tán sok földiek, ue kulónösen s két házi 
ezn dunk legéiittége van Pizemyelben, hoz­
zuk » következőket : Moszkva. A lapok 
katonai szakértői megá lapítják, hogy Prze- 
myslnéi az oroszok nem folytattak újabban 
iiHgyohl) wkezió*. A döntő támadásokat 
mell- zik és inkább a vár kicheztetésében 
bíznak. Az oroszuk amólnak Przemya! 
hosszabb ellentál a«áv 1 és — Írjak » 1 <- 
pok — valószínű mg t gvebb hareztereken 
d( 1 el a vár .sorsa Pécsből Jelentik ; Prze- 
mysl körül a h- rezük mar egész szünetel­
nek. Az oroszuk eddigi műiden kísérlete 
m gíöiött a vár erősségein és a védők vi­
téz,« 'gén. A kud -ic .ot már az orosz 1»pok 
is beismerik, bár sz po in kai jak az e«e 
mé . 1 két. Kabinéi Írók egész apparátussal 
Vonulnak f I igaziu védésére. Öles tudósi 
tanok jel; intek meg es figyelmeztetik & 
közön«- g t. h gy olyan modern és erősen, 
lit/' csen vedelt vár, mint Przemysl, nem 
jn h t egyh-mo r az ell nség kezére. Sőt 

hogy a kuditez látszatai elhárítják 
alilmz h'/j eszközhöz nyúlnak, hogy egysze­
rűen kije entik : Pi cén y s! sorsát nem kell 
proyokulni, nem kell « döntő támadásokat 
tors irozm, amelyek irtózatos véraldozatok 
k i járnak, hiszen » legnagyobb vnlószi 
niiség s/érint a vár sorsa a t- bbi háróz 
szintéi eken úgy is eldől. Maguk az orosz 
I» pok czafolják meg azt a hirt, hogy * y ár­
ba n mi cs eiegt-ndö élelmiszer. Az lehet­
séges jegyzik meg - bogy a nagy 
élehnisK-r és mtinicmó Készlete még fogy ott, 
de Piz; un síben közvetlen vesztőy nincs és 
,» vár még hossza i<h ig ellenállásr a képes.

A ver«eczi all. föreáli- kola ifjúságának 
hangversenye A verseczi nil főreáliskola ifjúsá­
gának 1915 március hó 15 én fa.il.ott jótékony­
éi-l-u hangversenye fényes erkölcsi .és anyagi 
sikerrel pírt. A hanirversenye fényes erkölcsi és 
anyagi sikerrel járt A hangverseny 580 lö K 
juttatott a jón-kuny célokra Eelülfizettek : V er­
sei-/. in. város közönsége ‘211 k. Biv tiler János. 

; 0 k, W eifert Karoly né, Huró Péter dr." és 
Markov les György dr 6—6 k, llafur Aladár dr.: 
llammeischmiill Vlfré-d, Senner l'heolll és lfo­
il ry M ha v 5 5 k, I fen esik József, » Kirchner
Amaiu," I lack Róbert, Jjobmayer Nándor, Taus/, 
lie/.'u t-n SeeiníXyer il.tnös i í k, Edvi 1 flt-s

Árpád, Weitner Ferenc, Nikolios István, Geré 
Vilmos, Városi Tűzoltóság 3—3 k, Hauser Ká­
roly, Zappó Ede dr , Petrovics Szilárdné, Din­
da János, Treier Nándor, T. H , Brasován Gy., 
Jovanovits Milánné és Fierz Árpád 2—2 k, 
Gerő Viktor Schurits Nándor 1—1 k, Barth* 
Jánor 60 f, tienzion János 10 fill. Összesen ; 
127 k 70 f

Az elemi lekolák VI. osztályának zaróvizs- 
gálatai. A vallás- és közokt minisztérium a 
mezőgazdasági érdekekre való tekintette! intéz­
kedett az iránt, hogy az idén az elemi iskolák 
hatodik osztályának záróvizsgálatait, a törvény 
által megengedett legkorábbi időben, vagyis 
ájirilis hónapban tartság meg mindazokon a 
helyeken, almi azt a helyi visszonyok meg 
kívánják

Hadi beszédek. A honvédelmi ministerium 
Hadsególyző Hivatala népszerű füzetekben ki­
adja azokat a tanulságos és lélekuemeaitő be­
szédeket, amelyeket a háború óta legkiválóbb 
államférfiaink, főpapjaink, tudósaink, íróink és 
politikusaink tarlottak a nyilvánosság előtt, az 
országos Hadsegélyző Bizottság felolvasást so­
rozatán. A hazafias, igaz magyar szellemtől 
áthatott beszédek retorikai szempontból is rend­
kívül becsesek. Gondolatokban gazdag, gyönyörű 
munka valamennyi, a közönség jól teszi, ha a 
tizfilléres füzeteket megvásárolja és összegyűjti. 
Nagyszerű és maradandó emlékei lesznek e 
füzetek annak a hazafias föllángolásnak és 
együttérzésnek, amely a nemzet minden rétegét 
ulv megható módon egyetlen táborba terelte a 
magyar nemzeti becsület és a magyar nagyság 
védelmére. Eddig gróf Apponyi Albert, Cser- 
noch János, báró Hazai Samu, gróf Tisza István, 
gróf Andrássy Gyula, Prohászka Ottokár és 
Rákosi Jenő hadibeszédei jelentek meg. A fü­
zetek Az Általános Beszerzési és Szállítási R.-T. 
utján (Budapest, V. Kádár utca 4.) rendelhetők 
meg ife kaphatók a dohány tőzsdékben is. A 
befolyó tiszta jövedelmet a háborúban elesett 
vagy a kapott sebek következtében elhalt ka­
tonák özvegyei és árvái javára fordítják.

— Felelős szerkesztő : Kirchner ERNŐ. —

ríTTi
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M. kir. földmivslésagyi minister.
2800-1915 ein.
Valamennyi aiisp tim dt thatósági joggal felru­

házott. város polgármesterének.
Mivel a hadk-'üelezetts -g és a hadíszol- 

gáltatások igénybe» - -de következtében mező­
gazdaságunkban nagyon sok munkaerő hiányzik, 
a legelső és legfontosabb fel a lat most az, hogy 
minden rendelkezésre álló -közzel mégis biz­
tosítsuk hogy egy talpalatnyi termőföld se 
maradjon megmivelóses termés nélkül. Ezt a 
nagy, nehéz és a hadviselés szempontjából, is 
elsőrangú fontossággal bíró feladatot a közigaz­
gatási hatóságok és az értelmiség vezetésével 
és támogatásával a gazdálkodó közönségnek a 
maga erejéből kell megoldania A feladat nehéz­
sége miatt senkinek sem szabad se elcsüggedni, 
se tétovázni, se félreál laid, mert ha még ne­
hezebb viszonyok között a legutóbbi evekben 
a balkáni államok föld mi velő népe összetar­
tással, fokozott munkával, okos beosztással az 
akkori háború dacára is el tudta végezni minden 
mezőgazdasági munkáját, úgy bizonyára a 
helyes vezetés és szervezés, az érdekeltek józan 

Jel lógása és a hazái föld szerető lének buzgalma, 
nálunk még inkább biztosíthatja, a kívánatos 
eredményt. ’

Abban a meggyőződésben, hogy úgy ai- 
spin uf, '.mint a t.ö -véiiyhaiiís íg és a köz-egek 
minden tisztviselője és alkalmazottja vármegye 
értelmiségével együtt mélyen átérzik azt- a, 
nagy kötelességet, amelynek teljesítése. » leg­
szebb hazafias cselekedet is, felkérem alispán 
'urat, hogy az egyházmegye,); főhatóság, a gaz­
dasági egylet, -I hadbavonultak segélyzőbizotV 

" sága, a tan lel ür; - iség, a g íz 1 vsiigi telit g'ye.lő- 
.sé'g képviselőinek s más a közérdekű munkára 
' hajlat! lo személyek felkérésével alakítson , várj 
ah'egyei gazdasági intézőbizottságot, mély alia

I
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pán ur elnöklete alatt a központi vezetés és 
irányítás feladatait látja el, a járási főszolgabi 
rákat pedig utasítsa alispán ur, hogy a legsür- 
gősebben személyesen { járjanak el mindén köz­
ségben 8 a helyi viszonyoknak megfelelően az 
elöljáróság, a helybeli lelkészek és tanítók s 
más. a közérdekű munkára hajlandó személyek 
felkelésével alakítsanak községi (esetleg kör­
jegyzőségi) gazdasági bizottságot, amelynek 
feladata les/, a főszolgabíróval való állandóössze- 
köttetesben az egész helyi szervezkedést meg­
valósítani s igy a gazdasági munkák végzését 
biztosítani. Már igen sok helyen láthatni biztató 
jeleit annak, hogy a főRlmivelő közönség a 
súlyos helyzetben is tud magán segíteni. Az 
idősebbek, az asszonyok és gyerekek sokszoro­
san fokozott szorgalommal dolgoznak, ahol 
lehet, gazdasági gépek munkáját veszik igénybe, 
jármozzák a teheneket is, akinek igás fogata 
van, segít annak a szántásnál akinek most nin­
csen iofaereje és általában az a felfogás lép 
előtérbe, hogy most nem az a fontos, hoizy 
minden gazdaságban mindenféle munka az ed­
digi szokás rendje és a vetésforgó szerint el­
végeztessék, hanem az, hogy a békés időkben 
különben célszerű és hasznos, de közvetlen 
hatásában kevésbé fontos és később is pótol­
ható munkák elhagyásával, most minden kicsi 
és nagy gazdaságban egymás megsegítésével 
az a munka legyen elvégezve, amely az idei 
termés előkészítése és betakarítása érdekében 
múlhatatlanul szükséges. Az a körülmény, hogy 
a föld mi vés közönség ilyetén helyes eljárását 
nemcsak szórványosén észlelhettük, megnyug­
vást adhat abban a tekintetben, hogy ha alis­
pán ur és az értelmiséggel együtt dolgozó köz- 
igazgatási szervezet lelkesedéssel és komolyan 
neki lát a gazdasági munkák szervezésének, 
működésűk mindenütt fényes sikerrel fog járni.

Az első teendő, amelynek elvégzését biz­
tosítani kell, s amelyre a járási izolgabiráknak 
az intéző gazdasági bizottság megalakítása előtt 
is különösen nagy figyelmet kell fordítani az, 
hogy az ősziekben mutatkozó hiány tavaszi ve­
tésekkel úgy pótoltassek, hogy minden gazda­
ságilag használható terület emberi vagy állati 
táplálékul alkalmas terményekkel be "legyen 
vetve.

A szükséges igaerőt a közönségnek első­
sorban egymás megsegítésével lehet pótolnia, 
azok pedig, akik a hadiszolgáltatás cimén el­
vont állatokért pénzt kaptak, vagy más pénz 
lelett rendelkeznek, esetleg úgy szerezhetnek 
uj állatokat, ha a gazdasági felügyelőségnek 
megbízást adnak, hogy részükre a megfelelő 
árban állatokat vegyen és szállíthasson. E rész­
ben a gazdasági felügyelőseget utasítottam, 
hogy alispán urnák álljanak rendelkezésére. A 
gazdasági felügyelőknek ilyen akcióval kapcso­
latban felmerülő összes költségeit tárcámból 
fedezni fogom

A szükséges igaerőt illetőleg megemlítem 
még, hogy 1914: L. t.-c. 5 §-a alapján alispán 
ur felterjesztésére hajlandó leszek a felhatal­
mazást megadni a személyes szolgáltatás elren­
delésére és a közerő kirendelésére. Az 1914 : 
L. t.-c. 6 3 a értelmében ilyen esetben járó té­
rítéseket illetőleg megjegyzem, hogy leghelye­
sebb eljárás az lesz, ha a térítési összegek 
azok, akik javára a szolgáltatás igénybe véte­
tik, előre beszolgáltatják a községi elöljáróság­
nak s ez a térítési összegek bevételezéséről és 
kiadásáról rendes elszámolást készít. Ha azok, 
akik javára az idézett törvény 5 § a alapján a
ézolgáltatás igénybevétele elrendeltetik, pénzzel 
nem rendelkeznek s riiáguk azt nem is képesek 
mástól kölcsönként, megszerezni, mindhogy az 
idézett törvény 6 § a értelmében a térítéseket 
készpénzben kell megfizetni, vagya községnek, 
Vagy a törvényhatóságnak lehet a megfelelő 
előlegezésről gondoskodnia.

(Vége kör.)

1519 ez 1915
Hirdétméüy.

A mezörendöri törvény 50 $-» élteimében 
minden birtoké’ köteles a fik rügyeinek falca- 
iáia előtt legkéaőben áronban március hó régéig 
• beleóeégekbm majorokban, azölíőkben gyü­
mölcsösökben ée kertekben lerö fáit ét bo* ' 
kártékony hernyóktól i IcÉÖleg hernyó tíú 
éi lepkétojásóktól megtisztítani • át 6,s.eK 
hemyofrtikéket és hernyótójáiokát elletni

A késői b mutatkozó körték* ny hernyók 
valamint a cserebogarak is imgfelelö módon pu*s- 
titandók.

A fentidézett torvény szakasz rendelkezé­
seinek áthágása a 95 ej h pontja alapján 10U 
koron ig terjedhető pénzbüntetéssel bün'eteudő.

Rendőrkapitánys ág, Ver-ec/, 1915. évi már­
cius ho 12 én.

rfökapit-íny h. Alharh Kereucz, 
tbalk pitány mezörendöri előadó.

3508 szám lan. 1914.
Hirdetmény.

Az i88f> évi XXI. t.-c 7 
alapján ezennel közhírré tétetik 
törvény hatósági bizottságának 1915 
‘27-én 44 jkvi 2637 ikt. 1915

és 8 szakasza 
hogy a városi 

február hó 
szám alatt

aHeinrich Sebestyén építész mérnöknek 
honvéd tüzérségi laktanya tervezéséért járó 
10000 kor tiszteletdíj kiutalványozása tárgyában 
hozott határozata f. évi március hó 17-től 
kezdve 15 napon át Caiman Pál városi tanács 
nők irodájában a hivatalos órák alatt közszem­
lére ki lesz téve.

évi március hó 19-én. 
kir. tanácsos, polgármester.

Versecz, 915.
Dr. Rezucha,

1944 1915 szám.

arjegy-
kifüg-

kg

kg-

Itt

Hirdetmény.
Az 1912. évi LXIII. t.-c.-ben nyert mégha- 

talmazás alapján az élelmiszerek árát követke­
zőképen állapítom meg :

Megjegyzem, hogy az alább részletesen 
feltüntetett árak mindaddig érvényben marad 
nak, a mig újabb hirdetmény azokat hatályon 
kivül nem helyezi.

Aki a részletezett árakon felül elárusít, 
vagy a vevő, aki ezen az áron önkényt túliizet 
kihágást követ el és elzárással valamint pénz- 
büntetéssel büntettik.

Minden kereskedő köteles ezt az 
zéket üzletében szembe ötlő helyen 
geszteni.

1. Rostély, felsál fehérpecsenye
2. Leves hús
3. Nyakhús, fejhús, ökörfark
4. Novendékmarha
5. Borjucomb
6. Borjuhorrás
7. Bárány
8. Sertéscomb
9. Karaj

10. Juh hús
11. Tepertő
12. Zsír és háj
13. Tej (literje)
14. Tejfel (literje)
15. Vaj
16. Nullás liszt
17. Kenyér liszt (50*/o búza liszt 

50°/, kukorica liszt)
18. Házi kenyér (mely csak 1—2

kiló nagyságban süthető) „ —-48 „
19. Borsó 2.__
20. Lencse ” 2--_ ’,
21 Száraz bab (literje) ”  -60
22. Burgonya ”  iß
23. Savanyított káposzta ,,  -40
24. Hagyma ” —-60 ”
25. Verespaprika . 2-40
26. Süveg cukor j■__
27. Kocka cukor ” p04 ”
28. Tehén túró ”  50 ”
29. Juh túró ’ l ß()
30. Tojás drb. ”  10 '
31 Konyha só ”  32
32. Füstölt stalona ’’ 4-_ ’’
33 Nyers szalona ’ 3-50
34. Füstölt kolbász és hurka 4-__
35. Csirke (kilója) ’ 1-40
36. Pulyka ,, 1-60 ”
37. Liba (tömött) y.__
38. Liba ’’ 140 "
39. Ruca ” f40 ”
40. Qalamb (párja) ” p_ ’’
41. Lóhús (vesepecsenye) „ 1 80
42. Leveshús ” 132
43. Füstölt hús ’ 1 -(5
44. Debreceni (füstölt) ” 132

Venecz, Í915. évi március hó 17-én

rendőrfőkapitány.

-48

2923 — 191b sz.
Joanovlch Sándor kir. kormánybiztostól, 

Szám : ad 669 kmb. 1915.

Tárgy: Szarvasmarha kivitel eltiltása
Főszolgabiráknak, polgármestereknek, rendőr 
(fő) kapitányoknak és csendőrszakaszparancs- 
nokságoknak Krassó-Szörény és Temesvárme- 

gyékben, Temesvár éa Versecz városokban.
A temesvári cs. éa kir. katonai parancs­

nokság közlése, de tudomásom szerint is a 
vágómarhabeszer/.ése az utóbbi időben a leg­
nagyobb nehézségbe ütközik.

E baj oka abban keresendő, hogy kor- 
mánybizlosságom területéről, amelyen az állat- 
tenyésztés a lakosság tekintélyes részének fő 
kereseti ága, igen sok vágómarhát szállítanak el.

Ennek következménye a szarvasmarha— 
állomány olyan megcsappanása lehet, hogy ab­
ból sem a katonaság, sem a polgári lakosság 
szükséglete nem lesz fedezhető, másrészt a 
gazdasági munkák elvégzésére sem marad ele­
gendő igaerő.

Ennélfogva elrendelem, hogy további in­
tézkedésig kormánybiztosságom területről szar­
vasmarhát. sem élő, sím levágott állapotban 
kivinni nem szabad.

E rendelkezésem, közhirrétételével azon­
nal életbelép.

E rendelkezésem életbeléptével minden 
a már bevásárlás korlátozására eddig kibocsátott 
rendelkezésem hatályát veszti.

Az igazolhatóan életbelépés előtt vásárolt 
marha 48 órán belül az I. fokú közigazgatási 
hatóság engedélyével elszállítható. Az elszál­
lítás biztosításának megtörténte után az enge­
dély visszaélés meggátlása céljából bevonandó.

A marhalevél kezeléssel megbízott köz­
egeket kormány biztosságom területén kivül fekvő 
területre irányítani szándékolt, szarvasmarhákra 
marhalevél kiállításától fegyelmi felelősségre 
vonás terhe alatt eltiltom.

Magától értetődik, hogy a katonai ható­
ságokon kivül a kormányhiztosság területén 
lakó mészárosok és gazdák előbbiek levágás,, 
utóbbiak mezőgazdasági célokra marhát szaba­
don vásárolhatnak.

Felhívom a polgármestereket és a járási 
főszolgabirákat, hogy e rendelkezésem azonnali 
közhírré tétele és szigorú végrehajtása iránt 
intézkedjenek; különösen ügyeljenek arra is, 
hogy kupecek a marhát össze ne vásárolják s 
ezzel a marha árának mesterséges fölemelését 
elő ne idézzék.

A csendőrséget és rendőrséget felhívom 
hogy e rendelkezés pontos betartását szigorúan 
ellenőrizze, s ha ait tapasztalná, hogy a szar­
vasmarhát lábon akarnak kihajtani, kormány­
biztosságom területéről azt akadályozza meg, 
a rendelkezésem kijátszására marhalevél nélkül’ 
kötött adásvételekről az illetékes elsőfokú rend­
őrhatóság értesítendő.

Temesvár, 1916. évi március hó Lián.

JoanoTich «. k.
kir. kormánybiztos.

A Kirchner féle könyvnyomda tulajdona ét nyomáé» /erseem.

Világhírű találmány!
Sxölögaxdák ügyeimébe I 

A szőlő permetezéséhez szükséges és ma 
tulmagas árban levő kékgállos (kékkő) helyett 
pótló, sőt jóval felülmúló

peronosz-porra
felhívjuk szives figyetmét, e pornak összetétele 
kitűnő eredményt mutatott fel, tehát kérjük a 
szőlőgazdákat, hogy szügségletét mielőbb ren­
delje meg, nehogy a rendelés összetorlódása 
miatt az áru későn érkezzék.
t küldünk 5 klgr. postacsomagot
franko b 80 fillér ellenében, mely összeget kér­
jük előre beküldeni. Métermázsánként 120 kor., 
utánvétel mellett budapesti vasúti állomásig 
BZcftllltjUK.

B. rendeléseiket várva
tisztelettel

Hottmáni B. Béli
Iroda: Budapest, IX. Ferenot körút 7.. 

felv^t^ÄZ^*tn** ^•vezetettek magas jutalékkal


